



NOTĂ DE INFORMARE

privind semnarea a trei documente de cooperare bilaterală România-Republica Moldova, în domeniile comunicațiilor, cercetării și digitalizării

În conformitate cu principiile enunțate în Declarația comună privind instituirea Parteneriatul Strategic bilateral pentru integrarea europeană a Republicii Moldova, semnată la București, la data de 27 aprilie 2010 și cu acțiunile prioritare din Foaia de parcurs pentru integrarea europeană a Republicii Moldova, semnată la București, în data de 23 noiembrie 2021 de către Ministrul afacerilor externe, dl. Bogdan Aurescu și de Viceprim-ministrul Republicii Moldova, dl. Nicu Popescu, este necesară reconfirmarea angajamentului României în sprijinul proceselor de reforme și de integrare europeană asumate de autoritățile de la Chișinău.

În acest sens, la data de 19 ianuarie 2022, Guvernul României a aprobat Memorandumul pentru negocierea și semnarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, prin care se facilitează astfel racordarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană prin intermediul României și se susține procesul de integrare europeană a Republicii Moldova.

În marja ședinței comune a Guvernelor României și Republicii Moldova, ca acțiuni concrete în aplicarea angajamentelor menționate mai sus, Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării propune semnarea a trei documente de cooperare

1. *Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind reducerea tarifelor de furnizare a serviciilor de roaming internațional și a celor de apeluri internaționale între cele două state*

Acordul urmărește să creeze cadrul de colaborare între partea română și partea din Republica Moldova în scopul reducerii sustenabile a tarifelor de furnizare, pe piața cu amănuntul, a serviciilor de roaming internațional: voce, SMS și date, respectiv a celor de apeluri internaționale între cele două state.

În prezența unor tarife rezonabile, comunicarea prin mijloace electronice între cetățeni, mediul de afaceri și instituțiile celor două state se va putea dezvolta natural, circumstanță care va genera efecte de antrenare și în alte sectoare și pe alte planuri.

Semnarea Acordului, care prevede - printre altele - angajamentul părții moldovene pentru armonizarea cadrului de reglementare din Republica Moldova cu cel aplicabil la

nivel european, cel puțin în relația cu România, va permite ca utilizatorii din ambele state să se bucure cât mai curând de tarife reduse pentru apelurile internaționale și pentru serviciile de roaming.

Prin acest Acord Partea română își ia angajamentul de a acorda sprijin părții din Republica Moldova în ceea ce privește elaborarea și punerea în aplicare a cadrului normativ precum și a oricăror eventuale măsuri de reglementare în domeniu.

Trebuie subliniat faptul că semnarea unui acord în acest domeniu reprezintă o premieră în cadrul Uniunii Europene. România devine astfel primul stat, parte a regimului RLAH (Roam Like At Home) al UE, care semnează un tratat internațional în materia roamingului, fără a fi prejudiciat în vreun fel Regulamentul RLAH al Uniunii.

Dincolo de beneficiile la utilizatori, Acordul oferă un sprijin consistent pentru parcursul european al Republicii Moldova.

2. Memorandumul de înțelegere între Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării din România și Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova, în domeniul cercetării, dezvoltării și inovării

Acest document, reprezentând în esență un program de cooperare bilaterală, al treilea de acest fel după cele semnate în 2008 și 2015, vine să confirme și să întărească îndelungata cooperare în domeniul CDI.

Prin semnarea acestui document, părțile vor putea lansa competiții de proiecte de cercetare-dezvoltare-inovare în domenii de interes comun, cu implicarea cercetătorilor din ambele țări.

Cooperarea bilaterală este cea mai rapidă și eficientă poartă de acces pentru cooperarea la nivel regional, european și internațional prin crearea și consolidarea parteneriatelor bazate pe complementaritățile identificate, parteneriate necesare programelor de cercetare științifică și tehnologică susținute prin programul pentru cercetare și inovare Orizont Europa al UE, precum și prin alte programe și inițiative europene sau internaționale.

Totodată, în linia extinderii și consolidării relațiilor de cooperare în domeniul cercetării științifice, dezvoltării tehnologice și inovării, Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării va sprijini în continuare demersurile Republicii Moldova de integrare în Spațiul European de Cercetare.

3. Memorandumul de înțelegere în domeniul transformării digitale între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova

Transformarea digitală este una dintre cele mai mari provocări și priorități în contextul actual care, alături de transformarea ecologică, se află și pe agenda Uniunii Europene,

iar România are sume importante prevăzute în Planul Național de Reziliență și Redresare (PNRR) pentru a realiza activități care să conducă la construcția unor infrastructuri din acest domeniu precum și operarea acestora.

Memorandumului de înțelegere în domeniul transformării digitale facilitează cooperarea între instituții din România și din Republica Moldova, pune bazele generale de cooperare pentru întreprinderea unor eforturi comune necesare mobilizării resurselor tehnice, financiare și umane în vederea dezvoltării spațiului digital comun și transformării digitale.

Cu deosebită considerație,

MINISTRU

Marcel – Ioan BOLOȘ